

一分努力 实现梦想小目标

一杯清茶 泡出生活小美好



方乐轩(左)在幼教中心帮忙抬装修材料



谢粉菊(左一)在招待游客

主题词
创业

主题词
拼搏

家庭住址：示范区蓝湾新城小区
家庭成员：方乐轩、妻子王雯竹、两个儿子

未来愿景：事业有成 家庭美满

家庭住址：郟县张布郎村
家庭成员：谢粉菊夫妻、公公婆婆、一双儿女

未来愿景：日子越过越红火 乡村旅游越来越兴旺

□本报记者 杨元琪 文/图

返乡创业当老板

“加油儿子，在学校好好吃饭，放学爸爸来接你。”昨天一大早，32岁的方乐轩把5岁的大儿子送到幼儿园，回家和妻子王雯竹吃过早饭，亲吻了一下刚满一岁的小儿子，又穿上棉服，匆匆出门。

走进小区附近的芳瑞璞良幼教中心，这里正在装修，方乐轩与工人商讨装修方案，帮忙抬装修材料，头上、脸上、脚上沾满了白灰。

大学毕业成“北漂”

方乐轩老家在鲁山梁洼镇农村，在家中排行老大。“我小时候家里很穷，父亲在煤矿打工，很辛苦。”方乐轩说，随着弟弟妹妹出生，父母开始做点小生意，靠着辛勤劳动，逐渐改善了家庭状况。后来他们全家搬到了市区，完成了从农村人到城里人的转变。

2011年，方乐轩从武汉理工大学工商管理专业毕业，父母本想让他回来帮助打理生意，但他决定到外面闯一闯。“回到家里很安稳，但我想出去见见世面。”方乐轩来到北京，成为一名“北漂”，住“蜗居”，吃盒饭，投简历，他彷徨过、迷茫过，好在坚持了下来。功夫不负有心人，后来，他成功应聘到海航旅业集团，成为一名白领。凭借良好的知识储备和交际能力，方乐轩很快胜任工作。随后的几年里，他跟随集团的邮轮到过十几个国家和地区，开了眼界，见了世面。“我很清楚这不是我的归宿，我要回家做些事情，父母年纪大了，作为家里的老大，我要扛起重担。”2014年，他辞掉令人羡慕的工作，回到平顶山，准备创业。

2014年回到平顶山，方乐轩与王雯竹成家后，便着手创业。“成家即意味着责任，我不能再犹豫了。”2015年，蓝湾新城小区附近的商业街开始营业，他看准商机，开了一家茶馆，凭着悉心周到的服务，赢得了客户的青睐。

2017年，方乐轩与朋友外出旅游，在长沙邂逅了一家名为彭厨的湘菜餐厅，感觉味道不错，于是便想引入我省。“咱河南人对湘菜还是情有独钟的，我觉得一定能成功。”说干就干，他与几个朋友经过考察，决定先把彭厨湘菜引入郑州。他们投资300余万元，2017年9月，我省第一家彭厨餐厅在郑州开门纳客。“现实的路远比想象的要难，但是开弓没有回头箭，我们必须坚持下去。”餐厅刚开始营业，生意并不好，于是方乐轩和朋友想方设法搞宣传。最终，凭着良心和热情，他们逐渐在竞争激烈的餐饮业站稳了脚，如今餐厅的年营业额700多万元。

去年，随着小儿子的降生，方乐轩把眼光转向了托育行业。“带两个孩子太费精力了，父母上了年纪，虽然请的有保姆，但媳妇还是很累，更何况对于孩子来说，不仅是养，更重要的是教。”正是看到了如今年轻人带娃的一些问题，夫妻俩和好友张诚琳经过一番思考和抉择，决定投身幼教托育行业。他们自创了芳瑞璞良幼教品牌，目前市城乡一体化示范区校区正在装修中，开业后，方乐轩将成为茶馆、餐厅、幼教中心的“三料老板”。

“风正一帆悬，我相信只要有信心，靠着勤奋的双手，一定能换来想要的生活。”方乐轩说。

□本报记者 孙书贤 文/图

金镶玉、芥菜丝、铁锅、饸饹面等郟县特产，一年下来收入10多万元，谢粉菊的干劲更大了。

小茶驿演绎美好生活

2019年初，随着前来观光的游客越来越多，谢粉菊又在布郎茶驿增添了餐饮服务项目，自己既是采购员，又是服务员，择菜、洗碗、倒水、上菜，忙得不亦乐乎。

在当地政府的扶持下，谢粉菊购置了5辆观光自行车、5艘游船，供游客骑行环乡观光，泛舟陡沟河。

闲暇时间，谢粉菊则当起义务导游，带领游客欣赏美景，向游客讲述景观故事。

“我丈夫在姚庄旅游区上班，女儿已经大学毕业参加工作，儿子还在读高中，我和公婆在家打理布郎茶驿，尽管辛苦，但每天过得充实而快乐。”谢粉菊笑着说。去年，她家收入达到20多万元，比前年增加了一倍。

12月26日上午，谢粉菊刚把研学旅行的学生送走，又迎来了南阳的十几名游客。

游客们坐在皂角树下的红石桌前品茶，谢粉菊讲起了古皂角树的故事：“这棵树是张布郎衣锦还乡时为方便乡亲们河边洗衣亲手种下的，又叫状元树，已有500多年历史了。树干一分为二，一雌一雄交替开花，非常奇特……”谢粉菊讲得绘声绘色，游客听得入神陶醉。

不大会儿，谢粉菊起身上菜，一盘盘富有农家特色的菜肴端上桌，香气扑鼻。“家乡发展旅游真是太好了，我守在家里就能赚钱，这日子过得真是——一年比一年好！”

12月26日上午，郟县姚庄旅游区张布郎村的布郎茶驿迎来了一群研学旅行的小学生，眼前的景色让孩子们感到新鲜又美好，茶驿的主人谢粉菊热情地当起了导游。

“自从俺村兴起旅游业，我守在家里就能赚到可观的收入！”49岁的谢粉菊乐呵呵地说。

辞职回家建起茶驿

谢粉菊早些年一直在郑州打工，可她加班加点辛苦付出，一年下来收入不过5万元。

2017年，姚庄回族乡开始发展乡村全域旅游。谢粉菊闻讯，果断辞职回到张布郎村，和丈夫一起投资40万元在村头的陡沟河畔建起了5间青砖灰瓦仿古房屋，装饰一新后开办了布郎茶驿。

张布郎村是中国传统村落，村里有布郎坊、陡沟河、状元桥、老竹园、万里茶路、休闲茶亭、练兵场、阅兵台、情侣树、明清古建筑部落等，吸引了一批又一批的游客前来观光休闲。

在当地有关部门的扶持下，谢粉菊购进6000多册书，全摆在布郎茶驿里，又购置了娱乐器材，成立了儿童之家，周末和寒暑假，这里成为孩子们读书、娱乐的乐园。谢粉菊则在店里用天然茅根、蒲公英、竹叶泡茶水接待游客。

谢粉菊在后院散养了800多只柴鸡、鸭子、白鹅，每天收柴鸡蛋500多个。她和家人种了5亩花生和辣椒，收获的花生和辣椒也成了布郎茶驿的俏销产品。她还代销